
Н.А. Каразеева

Ольга Александровна Ладыженская была совершенно удивительным человеком. Не буду писать про ее достижения в науке, но остановлюсь на человеческих качествах. Я благодарю судьбу, что мне довелось работать под ее руководством. Она была проста в общении, никогда не подчеркивала своих заслуг. Ей всегда можно было позвонить, спросить что-нибудь по науке, если что-то не выходило. И ты всегда получал полную развернутую консультацию. Если совсем ничего не складывалось, она подкидывала идеи, новые задачи. Помимо этого она в буквальном смысле пеклась о своих подопечных. Когда у Левы Капитанского (молодого тогда сотрудника) начались проблемы с жилплощадью – дом пошел на капитальный ремонт, а ему с дочкой предложили взамен маленькую комнату, – Ольга Александровна ходила с ним по инстанциям и «выбивала» нормальное жилье.

В начале девяностых годов нам, случалось, не платили зарплату по несколько месяцев. Были моменты, когда некоторые (я в том числе) в буквальном смысле недоедали, и тогда Ольга Александровна помогала нам материально. Бывало, мы собирались всей лабораторией, дискутировали на какую-нибудь научную тему или обсуждали текущий грант, и когда наступало время обеда, посылали кого-нибудь за пирожками (часто этот «кто-то» была я). При этом О.А. платила за всех и не принимала никаких возражений. По тем временам это была довольно серьезная трата.

Тогда же, в начале девяностых, Ольга Александровна однажды привезла мне из командировки в подарок кое-какие предметы гардероба. Я, конечно, не могла ее просить об этом, но приняла с благодарностью. Это было очень кстати, потому что к тому времени у меня было двое маленьких детей, мы все обнищали и обносились. И Ольга Александровна все это видела и помогала, как могла.

Приведу еще один пример. Мы с Леной Фроловой и Верой Трегуб написали методическое пособие. Его нужно было опубликовать для получения звания доцента. Но в девяностые годы с публикацией были большие трудности. Ольга Александровна узнала об этом и оплатила нам печать необходимого тиража из своего гранта.

В общем, я всегда чувствовала ее заботу. А когда О.А. не стало, то было ощущение, что мы сиротели.

Ольга Александровна была очень энергичным человеком, сильным духовно и физически, необычайно работоспособным. Ее всё интересовало: история, биология, медицина, искусство. Она, по рассказам Левы

Капитанского, могла проехать 400 километров (и обратно), чтобы сходить в зоопарк – посмотреть на какое-то редкое животное.

Однажды мы с О.А. участвовали в конференции в Уфе (это был 2000 год). Можно сказать, что я сопровождала Ольгу Александровну, ведь конференция была устроена в её честь. Один день мы провели в Москве. Я думала, что она будет отдыхать между поездами, но получилось всё наоборот. Мы исходили пешком весь центр города, посетили соборы, Кремль. Ольга Александровна показала мне места, где она жила, когда училась в Москве в студенческие годы. Пообедали мы йогуртами, сидя на скамеечке в парке. Ведь времени на обед, по мнению О.А., не было – надо ещё столько посмотреть! В какой-то момент я устала, а Ольга Александровна всё ещё была полна сил. А ведь ей было тогда 78 лет!

Ольга Александровна всегда была для меня примером. Даже сейчас, через 16 лет после ее кончины, я часто вспоминаю её. Попав в сложную жизненную ситуацию, когда не знаешь, что делать, я думаю: «А как бы в этом случае поступила Ольга Александровна?»